

信阳市实验高级中学 2021-2022 学年高三毕业班开学摸底测试

语文·答案

- 1.D A.曲解文意，“坚持实事求是”体现了“中国道路的精髓和灵魂”。B.“坚持实事求是”体现了历史维度，“以人民为中心”体现了价值维度。C.“关键依据”于文无据，原文的信息是“主要依据之一”。
- 2.C “层层推进”“环环相扣”错误。
- 3.B 原文是“在理论上……，在实践上……，分两步走……”，故说“从理论与实践上均分两步走”属于对信息的整合错误。
- 4.C 根据材料二中“推动实现二级以上医院普遍提供线上服务、三级医院实现院内信息互通共享”可知，“二级以上医院普遍提供线上服务”是还没有实现的计划。
- 5.D “且软件功能更齐全”于文无据。
- 6.①国家对建设数字中国继续进行战略部署；②促进数字经济与实体经济融合发展，加快新旧发展动能接续转换，打造新产业新业态；③提升互联网普及率，从网民中挖掘潜能；④开放软件源代码，通过促进技术扩散推动创新。（每点 2 分，答出任意三点即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）
- 7.D “小说通过叙事、写景、议论等表达方式”错误，小说中没有议论。
- 8.第一处景物描写的作用：将优美、宁静的乡村自然景观和日军入侵给中国人民带来的灾难进行了对比，揭露了日军入侵的罪行。（3 分。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）
- 第二处景物描写的作用：“天空”晴朗，阳光炽烈，以自然风光的热烈烘托了人们宣誓杀敌的壮烈形象，引起下文对宣誓场面的描写。（3 分。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）
- 9.①以赵三等为代表的东北农民看着被毁的家园，从意识到“亡国了！麦地不能种了，鸡犬也要死净”到发出“我不当亡国奴，生是中国人，死是中国鬼”的呐喊，完整地展现了在日本铁蹄蹂躏下东北农民的民族意识渐渐苏醒的过程。②以“女学生”与“半儿”为代表的青年已经或将要走上抗日的道路，展现了东北农民在日本铁蹄蹂躏下的反抗精神。③文章结尾部分特写了每个人的盟誓：“若是心不诚，天杀我，枪杀我，枪子是有眼有圣有眼睛的啊！”表现了东北农民彻底走上了反抗之路。（每点 2 分。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）
10. C
- 11.B 周公非周成王，而是周成王之叔父，是辅助周成王的重臣。
- 12.B 根据文中“尚书仆射虞诩以雄有忠公节”可知，认为左雄有忠诚国事的义节的是尚书仆射虞诩，而非许多大臣。
- 13.（1）我听说使远方安定与使内地和睦，没有比让百姓安宁更重要的，让百姓安宁的根本措施，就在于任用贤才，而任用贤才的原则，一定要有考绩以定官吏的升降。（关键词“迩”“宁”“考黜”的翻译各 1 分，大意 1 分）
- （2）我曾经侍奉过冯直的父亲而又与冯直交情深厚，现在宣光拿这件事弹劾我，这是韩厥当年做过的义举啊。（关键词“善”“奏”“举”的翻译各 1 分，大意 1 分）
- 14.大臣们大多懒散懈怠，拱手不行，缄默自守，但有如左雄坚守忠诚公道的义节者，有如虞诩慧眼识英才者。

(3分, 意思对即可)

参考译文

左雄字伯豪, 南阳涅阳人。汉安帝时, 被推举为孝廉, 不久升迁为冀州刺史。州部有很多豪门大族, 专爱拉关系走门路, 左雄经常把门关着, 不与他们来往。左雄奏请朝廷查办贪污狡猾的两千石官员(郡守), 没有什么回避忌讳的。永建初年, 朝廷以公车征召他并任他为议郎。当时汉顺帝刚登上君位, 大臣们懈怠懈怠, 朝廷政事有好多缺漏与失误, 左雄几次上书言事, 言辞深刻恳切。尚书仆射虞诩认为左雄有忠诚固事的义节, 就上书推荐他, 说:“我看现在公卿以下的朝臣, 大多数是拱手不行, 缄默自守, 以建立私恩为贤能, 以为皇帝尽忠尽节为愚蠢, 甚至互相告诫说:‘人可不能做那种无取的白璧, 马马虎虎才会有后福。’我见议郎左雄多次密封上书言事, 甚至引用皇上身遭围困的事实, 用来警醒人, 确实有帝王之臣的忠贞节操, 有周公为成王出谋划策的风范。应该提拔他到有权进谏的职位上来, 一定会有匡正国事辅佐陛下的成效。”于是朝廷任左雄为尚书, 不久又升迁为尚书令。左雄上书言事说:“我听说使远方安定与使内地和睦, 没有比让百姓安宁更重要的, 让百姓安宁的根本措施, 就在于任用贤才, 而任用贤才的原则, 一定要有考绩以定官吏的升降。我认为太守国相等长吏, 仁惠、和顺有显著成效的人, 可直接给他们增加俸禄, 但不能随意使他们转任调动, 不是父母大丧, 不能无故去职离任。那些不依从国法禁令, 不为皇帝所用的人, 就终身监禁, 即使遇到赦令, 也不能按资格录用。如果有被弹劾, 逃跑而不服国法的人, 应将他全家流放到边境州郡, 这样来惩治效尤者。”汉顺帝被左雄的言辞打动了, 下令有司考察奏书所言是否属实, 再然以具体施行办法。左雄说的话, 都切中时弊, 切实可行, 但是宦官执掌朝政, 最终还是没有被采用。永建四年, 左雄又奏请征召海内有名的儒生为博士, 使公卿的子弟为诸生。其中有志气有操行的, 增加他们的俸禄。有汝南郡的谢康、河南郡的赵建, 年龄才刚刚十二岁, 各自都能通晓经书, 左雄都奏请封他们为童子郎。因此背起书箱来学习的人, 云集于京师。大司农刘据因本职事务被谴责, 下诏送尚书府查办, 传呼的吏役一路上催赶, 又用鞭子抽打。左雄上书说:“九卿的官位仅仅次于三公, 在大臣之列, 行有佩玉节度, 要走得安详稳重; 举止间有序乎礼教的风仪。孝明皇帝开始才有对大臣殴打的处罚, 这都不合于传统的法制。”皇帝听从了他的意见并下诏改正做法。当初, 左雄推荐周举担任尚书, 周举到任后干得很出色, 议论的人都称道这件事。等左雄升任司隶校尉时, 又推荐前冀州刺史冯直担任将帅, 而冯直曾经因为贪赃获罪, 周举就以此上奏弹劾左雄。左雄高兴地说:“我曾经侍奉过冯直的父亲而又与冯直交情深厚, 现在宜光拿这件事弹劾我, 这是玷辱当年做过的义举啊。”因此, 天下人对左雄都很敬服。

15.D “前两联重在抒情”错, 本诗前两联重在叙事, 稍带抒情。

16. ①首联写诗人在东南一带漫游了很长时间, 想寻访名山大川, 寄情山水, 却始终不遇, 此时诗人的心情带有一种失落感。②颔联一个“始”字流露出诗人对庐山向往已久终得见到的喜悦之情; 颈联借对山中高士的仰慕与怀念, 流露出浓厚的隐逸思想。③尾联写诗人虽已快到远公的栖息之所, 但物是人非, 先前的喜悦又被淡淡的惆怅笼罩, 何去何从, 诗人感到矛盾和迷茫。(每点2分。若有其他答案, 言之成理亦可酌情给分)

17. (1) 千呼万唤始出来 犹抱琵琶半遮面 (2) 壤都邑余侘傺兮 吾独穷困乎此时也

(3) 浮光跃金 静影沉壁(每空1分)

18.C 五彩斑斓: 颜色驳杂, 灿烂多彩。灿烂辉煌: 鲜明耀眼, 成绩卓著。根据语境, ①处应填写“灿烂辉煌”。根据语境, 母亲河与忧患河之间应该为并列关系, 故②处应填写“也”。③处为直接引语的句末标点, 句号应该放到引号的里面。根据后句的“新篇章”一词来看, ④处填写“开创”较恰当。

19.B 根据逻辑关系, 应先“加强黄河治理保护”, 再“推动黄河流域高质量发展”, 由此可排除A项与D项; 根据上文的“新中国成立70年来”与下文的“新时代的黄河治理”, 将“新时代”单独成句以加强语气; 同时, “是亿万人民的共同愿望”单独成句, 可与“是我们迈向高质量发展的必然要求”句式保持一致, 构成并列关系, 由此可排除C项。

20.D 原句有多处语病: “以……当作理念”句式杂糅; “运用”与“掌握”语序错误; “臣服水”不合逻辑。

21. ①还可以降低患癌症的风险 ②喝咖啡对运动还有促进作用 ③每天喝咖啡的标准是多少呢(每处2分, 意思对即可)

22. 甲骨文 四大发现之一 保护与传承 新阶段(每个1分)

23. 写作提示 本题的写作任务中包含以下写作指令: 对象指令—十位人物中的两到三位人物; 内容指令—结合自身读书体验及社会现实; 文体指令—读后感。考生紧扣以上写作指令, 可从以下角度确定主题: ①家国情怀主题, 可选的人物有伯夷、关羽、钱漪吟、白嘉轩; ②命运抗争主题, 可选的人物有林冲、贾宝玉、孙少安、高觉新、堂吉诃德; ③人性之美主题, 可选的人物有关羽、伯夷、爱斯梅拉达。当然, 考生也可以确定其他主题, 只要将人物组合合理即可。

【评分标准】

一类: 立意准确, 语言美, 结构好, 材料新。(51分以上)

二类: 立意较准确, 语言通顺, 结构完整, 材料较新。(44分—51分)

三类: 立意有偏差, 语言基本通顺, 结构基本完整。(36分—43分)

四类: 立意偏离材料, 语言表达较差, 结构不合理或残卷。(36分以下)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》